



Не стареют душой ветераны
стр. 2



Мечты сбываются
стр. 3



Генерал от музыки
стр. 4



Офицерский сплав

Газета Национальной Ассоциации объединений
офицеров запаса Вооруженных Сил (МЕГАПИР)

РЕГИОНАЛЬНЫЙ ВЫПУСК ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА «МЕГАПИРА» В ЛЕНИНГРАДСКОМ ВОЕННОМ ОКРУГЕ

★ № 1 (164) январь 2025 года ★

Армия и ОПК

Участники СВО у оборонщиков



Слушатели Михайловской военной артиллерийской академии ранее принимавшие участие в специальной военной операции побывали в АО «НПО Спецматериалов». Офицеры познакомились с широким спектром выпускаемой продукции, уникальным Музеем бронезащиты.

Обстоятельный разговор с участниками СВО начался с выступления первого заместителя генерального директора объединения Никиты Сильникова, который рассказал о сегодняшнем дне предприятия, многократно нарастившего выпуск продукции для войск. Гости оборонщиков не понаслышке знают о востребованных в боевой обстановке наших средствах индивидуальной и коллективной бронезащиты, спасших тысячи жизней. Ученые и разработчики, испытатели и производственники активно работают над совершенствованием существующих, созданием и скорейшим запуском новых образцов, подчеркнул Никита Михайлович.

Будущих командиров высокого ранга заинтересовали перспективы использования сверхвысокомодульного полиэтилена «Руссил», промышленное производство которого впервые налажено в НПО Спецматериалов. Состоялся откровенный обмен мнениями, в ходе которого с лучшей стороны отмечены бронезилаты серии «Модуль», защитные шлемы, комплекты дополнительного бронирования автомобилей, высказаны конкретные пожелания.

На встрече присутствовали начальник научно-методического центра полковник Андрей Сазыкин, директор одного из департаментов объединения майор Владимир Кныш, другие сотрудники.



Мария УЛЬДАНОВА, фото автора



Рассказываем об академии

Одним из организаторов Всероссийских научно-практических конференций «Актуальные проблемы защиты и безопасности» традиционно является Михайловская военная артиллерийская академия - старейшая в России.

На ее базе в начале апреля будет проходить очередной XXVIII форум ученых, оборонщиков и силовиков. Начальник академии генерал-лейтенант Сергей Баканеев



выражает уверенность, что все выступления будут конструктивными и содержательными, отразят реальные потребности войск и боевой опыт, полученный в ходе специальной военной операции. Сергей Анатольевич благодарен руководству АО «НПО Спецматериалов» и лично генеральному директору – генеральному конструктору, члену – корреспонденту Российской академии наук, академику Российской академии ракетных и артиллерийских наук Михаилу Сильникову за проводимую подготовительную работу.



МВАА признана лучшей

Михайловская военная артиллерийская академия с 2014 года признаётся лучшей образовательной организацией высшего образования Сухопутных войск. Главнокомандующий Сухопутными войсками генерал армии Олег Салюков недавним вручением кубка и вымпела начальнику МВАА генерал-лейтенанту Сергею Баканееву вновь подтвердил заслуги академии в деле обучения и воспитания военных кадров.

Знаменательной датой отмечен первый месяц юбилейного года Михайловской военной артиллерийской академии. В январе 2025 года исполнилось 200 лет со дня первого выпуска офицеров, окончивших в 1825 году полный курс Артиллерийского Училища, ставшего краеугольным камнем в учреждении Михайловской военной артиллерийской академии.

Следуя завету основателя генерал-фельдцейхмейстера великого князя Михаила Павловича, выразившего уверенность в том, что «заведение сие доставит Артиллерийскому корпусу отличных и сведущих офицеров», академия продолжает осуществлять подготовку высококвалифицированных специалистов командного и инженерного профиля для ракетных войск и артиллерии силовых структур своего Отечества, иностранных государств.

Только в 2024 году в числе выпускников-лейтенантов: награждены медалью «За отличное окончание военного образовательного учреждения высшего профессионального образования Министерства обороны Российской Федерации» – 11, 71 – по итогам обучения получили дипломы с отличием, 36 лауреатов премий (стипендий) Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, Министерства обороны Российской Федерации. За годы обучения многие молодые лейтенанты достигли хороших результатов в спорте: 3 – мастера спорта России, 121 – кандидаты в мастера спорта России, у 30 – 1-й разряд по военно-прикладным видам спорта. Лейтенанты 194-го выпуска завершили своё обучение по программам высшего образования, переработанным в кратчайшие сроки научно-педагогическими работниками с учетом опыта боевых действий специальной военной операции.

Выпускники академии разных лет на современном этапе успешно демонстрируют свою компетентность в ходе специальной военной операции. За мужество и героизм шесть офицеров-михайловцев удостоены высокого звания Герой Российской Федерации.

Наталья КАЗАРИНА
Фото из архива редакции

Быть гражданином России – высокая честь!



В Санкт-Петербургском кадетском военном корпусе имени князя Александра Невского состоялось торжественное вручение паспорта гражданина Российской Федерации воспитанникам, достигшим четырнадцати лет.

Открыл мероприятие и выступил с поздравительной речью начальник Санкт-Петербургского кадетского военного корпуса полковник Иван Царёв. Паспорт гражданина Российской Федерации торжественно вручали почетные гости: председатель Межрегиональной общественной организации «Совет Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы Санкт-Петербурга и Ленинградской области», Герой России генерал-майор Геннадий Фоменко; генерал-майор танковых войск Владимир Константинов; заместитель генерального директора АО «НПО Спецматериалов» генерал-майор Николай Горбатенко.

...Затем в фойе учебного корпуса прошло открытие бюста императору Петру I. Бюст изготовлен по заказу генерального директора инновационного предприятия оборонно-промышленного комплекса, председателя Общественного совета при ЛенВО, академика полковника Михаила Сильникова.

Александр ЛИСАФИН, фото автора



У наших коллег

В авангарде гражданского общества

В Санкт-Петербурге состоялось заседание Общественного совета при УТ МВД России по СЗФО по итогам работы за 2024 год. В мероприятии приняли участие начальник Управления на транспорте МВД России по Северо-Западному федеральному округу генерал-лейтенант полиции Евгений Стасишин, председатель Общественного совета Юрий Третьяков, заместитель начальника УТ МВД России по СЗФО полковник полиции Константин Морозов, начальник отдела морально-психологического обеспечения Управления полковник полиции Наталья Сенина, начальник отделения информации и общественных связей подполковник внутренней службы Елена Шелихова и члены Общественного совета.



между обществом и государством.

В ходе заседания собравшиеся подвели итоги деятельности Общественного совета при УТ МВД России по СЗФО за 2024 год и обсудили план работы и задачи на первый квартал 2025 года.

Председатель Общественного совета Юрий Третьяков отметил, что в текущем году общественные советы при линейных управлениях и отделах подразделений транспортной полиции Северо-Западного федерального округа в полном объеме справились со своими функциональными обязанностями.

Выступая на заседании, я поблагодарила участников встречи за проделанную работу и подчеркнула, что общественные деятели активно принимали участие не только во Всероссийских акциях МВД России, но также состояли в аттестационных комиссиях Санкт-Петербургского транспортного узла и организовывали гуманитарную помощь.

В завершении мероприятия председатель Общественного совета при УТ МВД России по СЗФО Юрий Третьяков выразил признательность руководству за уникальную возможность участвовать в жизни транспортной полиции Северо-Запада.

Анастасия ДВОРКИНА, секретарь Общественного совета

Своих не бросаем

Музеи Санкт-Петербурга – нашим защитникам

В преддверии Нового года и Рождества Христово музеи Петербурга – Военно-медицинский музей, Всероссийский музей А. С. Пушкина и Музей железных дорог России – провели сбор гуманитарной помощи для участников специальной военной операции.

Сотрудники этих музеев приняли активное участие в благотворительной акции в интересах участников СВО и мирных жителей новых регионов.

Встреча руководителей музеев-участников и передача гуманитарной помощи прошли на площадке Общероссийского Народного фронта на улице Марата.

Карина НАЗАНЯН

На снимке: полковник медицинской службы Анатолий Будко – директор Военно-медицинского музея, Ольга Корнева – директор Всероссийского музея А. С. Пушкина, Илья Фирш – заместитель директора Музея железных дорог России.

Фото Александра КУЛАКОВА



Из поколения фронтовиков



Исполнилось 82 года со дня прорыва блокады Ленинграда — одного из самых значимых событий Великой Отечественной войны. 18 января 1943 года войска Ленинградского и Волховского фронтов в ходе операции «Искра» разорвали блокадное кольцо. Участие в прорыве и снятии блокады Ленинграда принимал С.А. Тюшкевич. Инженер-электрик ленинградского завода добровольцем ушел на фронт в дивизию народного ополчения 4 июля 1941 года. Войну закончил в звании капитана.

Не стареют душой ветераны

«Участие в битве за Ленинград – один из самых памятных периодов моей жизни. Участвуя в боях за Ленинград, за Родину, в рядах гвардии я почувствовал себя личностью, гражданином, в руках которого судьба страны, родных и близких...». Эти строки из воспоминаний фронтовика, видного ученого С.А. Тюшкевича.

Исполнилось 107 лет участнику Великой Отечественной войны, почетному профессору Военного университета Министерства обороны Российской Федерации, ведущему научному сотруднику Института военной истории Военной академии Генерального штаба Вооружённых Сил РФ, члену-корреспонденту РАЕН, доктору философских наук генерал-майору С.А. Тюшкевичу.

Степан Андреевич более 25 лет трудится в Ассоциации, ныне являясь почетным председателем созданного им Военно-философского общества «Мегапира», которое объединяет талантливых ученых-обществоведов.

Он является автором более 500 военно-исторических и философских научных трудов. Подготовил десятки ученых – докторов и кандидатов философских наук. Продолжает активно работать. В последнее время вышли его труды «Поворот всемирной истории. Опыт Великой Победы над фашизмом» и «Проблемы философии войны и военного дела».

В гостях у фронтовика побывали председатель Совета директоров Ассоциации, член Общественной палаты РФ полковник А.Н. Каньшин, председатель Правления Фонда поддержки ветеранов и офицеров военно-медицинской службы полковник медицинской службы В.И. Ханьзов, секретарь Правления Ассоциации Д.С. Вербин. От имени многотысячного коллектива Ассоциации они тепло поздравили заслуженного ветерана с днем рождения.

А.Н. Каньшин подчеркнул исключительные заслуги Степана Андреевича в развитии отечественной науки, а также высокую значимость для научного сообщества учрежденных «Мегапиром» ежегодной премии и медали имени С.А. Тюшкевича «За вклад в развитие военно-философской мысли», которая вручается уже более 15 лет.

Мегапировцы сердечно поблагодарили ветерана за огромный вклад в формирование авторитета Ассоциации, плодотворную работу Военно-философского общества «Мегапира», пожелали ветерану крепкого здоровья, долголетия, дальнейших успехов в труде ученого и общественника.

Светлана ЖЕМЧУГОВА

От всего сердца

День памяти

В очередную годовщину гибели в 1996 году в авиакатастрофе командующего войсками ЛенВО генерал-полковника С.П. Селезнева с супругой сослуживцы Сергея Павловича побывали на Никольском кладбище Александро-Невской Лавры.

День памяти военачальнику отдали десятки людей. Среди них генералы П.А. Лабутин, В.Я. Хорьков, В.И. Сухарев, Н.С. Апеньшев А.И. Ефремов, Г.А. Волков, начальник Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи полковник В.М. Крылов, бывший первый вице-губернатор Ленинградской области Ю. А. Павлов. Был сын командующего Станислав.

Собравшиеся говорили о замечательных человеческих качествах Сергея Павловича, его службе и жизненном пути. Помянули и других ушедших из жизни боевых товарищей и сослуживцев. Память о светлых людях живет в наших сердцах!

Полковник Юрий ХАЙТИН, офицер для особых поручений командующего



Мечты сбываются

В Дубовом зале Дома офицеров ЛенВО в декабре прошла Всероссийская акция «Ёлка желаний». Организаторами выступили Ленинградский военный округ и региональное отделение «Движения первых».

«Ёлка желаний» — это акция, где каждый, кто хочет совершить добрый поступок, может подарить ощущение новогоднего волшебства и исполнить желание ребят, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. «Ёлка» уже шесть лет объединяет тысячи людей, готовых творить добрые дела. Каждый год к исполнению новогодних желаний присоединяются Президент Российской Федерации Владимир Путин и губернатор Санкт-Петербурга Александр Беглов.

С приветственным словом выступили начальник штаба 6-й армии ВВС и ПВО генерал-майор Павел Жилавый, уполномоченный по правам ребёнка Санкт-Петербурга Анна Митянина и председатель регионального совета «Движения первых» Егор Киреев.



Затем почётных гостей пригласили к Ёлке, на которой висели шары с желаниями. Акция предусматривала три категории желаний: материальные, нематериальные и подарок-сюрприз. Шары с веток снимали генерал-майор Павел Жилавый, городской военный комиссар полковник Марат Урмансов, военный комиссар Ленинградской области полковник Игорь Янин, генеральный директор АО «НПО Спецматериалов» полковник Михаил Сильников, начальник отдела Военно-политического управления ЛенВО подполковник Кирилл Егоров...

Ребята загадали очень трогательные желания. Например, побывать в гостях у лётчиков, посетить воинскую часть, увидеть парад Победы, приехать в гости к командующему войсками военного округа. Эти пожелания уже сбываются.

По материалам информагентств

Львы в цирке и... собачка в броне



Юная София мечтала посмотреть львов в цирке. Ее желание осуществил Михаил Владимирович Сильников. Но вначале он пригласил девочку с ее старшей сестрой Вероникой в офис научно-производственного объединения, которое он возглавляет. Сестры Яковлевы пришли со своей бабушкой, с неподдельным интересом посмотрели и даже примерили военную экипировку, средства бронезащиты. София особенно восторгалась манекеном служебной собаки в кинологическом бронезилете.

После экскурсии начальник департамента объединения майор Владимир Кныш вручил гостям памятные подарки от оборонщиков и конечно же, сертификаты на посещение цирка, где дети окунались в настоящую новогоднюю сказку полную волшебства. Новогоднее представление «Тайна снежных львов» дарило праздничное настроение взрослым и детям.

Большая заслуга в организации посещения представления для детей военнослужащих и сотрудников силовых ведомств, семей участников специальной военной операции принадлежит председателю Общественного совета при военном округе Михаилу Сильникову. Детей на цирковое представление приглашали общественные советы при ЛенВО, Северо-Западном округе войск национальной гвардии РФ, Комитете по вопросам законности, правопорядка и безопасности Санкт-Петербурга, ГУФСИН России по Санкт-Петербургу и Ленобласти, Управлении на транспорте МВД РФ по СЗФО, а также Попечительский совет Санкт-Петербургского суворовского военного училища МВД России.

Выяснилось, что сестры Яковлевы никогда не были в Военно-историческом музее артиллерии, инженерных войск и войск связи. Вопрос о посещении был решен Михаилом Владимировичем Сильниковым с директором музея полковником Валерием Михайловичем Крыловым. Сертификаты на право посещения старейшего военного музея был вручен Софии и Веронике мною во время посещения цирка.

Елена ШКОДА, секретарь Общественного совета при ЛенВО

Фото Евгения КАЦУРЫ

К 80-летию Победы

Легендарному подводнику посвящается

30 января исполнится 80 лет «атаке века», проведенной под командованием капитана третьего ранга А.И. Маринеско. Память о нем особо чтят в АО «НПО Спецматериалов», которое волею судеб расположено в здании, где последние 10 лет жизни проработал знаменитый подводник, и во дворе стоит его бюст.



Здесь состоится памятная церемония в ознаменование 80-летия «атаки века». Приглашены представители командования ГК ВМФ РФ, ВУНЦ ВМФ РФ, штаба ЛенВО, руководство администрации и члены Общественного совета Выборгского района Санкт-Петербурга, Общественного совета при ЛенВО, члены Клуба ветеранов — генералов и адмиралов, родные и близкие А.И. Маринеско, работники АО «НПО Спецматериалов»...

Обстоятельная публикация Наринэ Карапетян «В фарватере Маринеско: точка сборки» о жизни, непростой судьбе и подвиге Героя Советского Союза вышла в недавнем номере военно-аналитического журнала «Защита и безопасность». В музее НПО Спецматериалов создана экспозиция (на снимке), посвященная знаменитому подводнику. При участии оборонщиков издан ряд книг об «атаке века» и командире ПЛ С-13. Память о выдающихся офицерах ВМФ будет служить примером для тех, кто решил посвятить свою жизнь служению Родине.

Наш корр.

Армия и культура

Радуют своим искусством

В Санкт-Петербурге этот коллектив называют коротко, но ёмко: «Визитная карточка военной культуры». Хотя, конечно же, Ансамбль песни и пляски Ленинградского военного округа, которому в декабре исполнилось 95 лет, хорошо знают далеко за пределами города на Неве — география творческих поездок по-прежнему впечатляет.

В июне прошлого года коллектив в очередной раз отличился, став лучшим по итогам X Всеармейского фестиваля ансамблей песни и пляски Вооружённых Сил РФ: удостоен диплома лауреата первой степени, завоевал победу в четырёх номинациях конкурса.

За этим успехом — высокий уровень исполнительского мастерства, постоянное стремление артистов к совершенствованию. И дело не только в тщательном отборе при приёме в ансамбль, но и в серьёзно поставленной работе по дальнейшему профессиональному росту.

«У армейских артистов своя специфика — они, как и их зрители в погонах, тоже находятся в строю, готовы по приказу выехать в любую точку и дать концерт», — говорит начальник — художественный руководитель Ансамбля песни и пляски ЛенВО, заслуженный деятель искусств Республики Крым подполковник Илья Колесников.

После начала специальной военной операции круг задач коллектива расширился. Проводится большая работа по поддержке военнослужащих, членов их семей. Так, памятным для зрителей стало совместное выступление фронтовой творческой бригады Ансамбля песни и пляски ЛенВО и заслуженной артистки России Юлии Чичериной в Курской области. Только прошлой осенью коллектив неоднократно выступал перед участниками СВО и членами их семей в разных регионах.



В Санкт-Петербурге многие торжественные события и праздничные концерты проходят с участием Ансамбля песни и пляски ЛенВО. В частности, в сентябре коллектив принял участие в церемонии открытия Стелы «Героям специальной военной операции».

В ансамбле гармонично дополняют друг друга начинающие артисты и ветераны. Кстати, не все знают, что в этом коллективе прошло творческое становление многих известных впоследствии мастеров сцены, в числе которых Владислав Стрельчик, Борис Эйфман...

Ансамбль песни и пляски ЛенВО по-прежнему радует своим искусством дальние и ближние гарнизоны. Ведь каждое выступление — это заряд бодрости и гарантия хорошего настроения слушателей в погонах, а, значит, и результаты в ратной службе будут выше. Это уже не раз проверено!

Полковник Олег ПОЧИНЮК
Фото Ансамбля песни и пляски ЛенВО

Знаменательная дата

Поздравляем!



7 января 2025 года исполнилось 75 лет полковнику медицинской службы Владимиру Ивановичу Ханжову - председателю Правления фонда поддержки ветеранов и офицеров военно-медицинской службы Национальной Ассоциации объединений офицеров запаса

Вооруженных Сил (МЕГАПИР), заслуженному врачу Российской Федерации.

Поэтическая колонка

Возвращение добра

На круги своя возвращалось добро.
Мелькали дороги, и годы летели.
И думали люди, что им повезло:
Вот встретились снова. Успели! Успели!
Бывали дороги ухабисты, круты.
Сходились и вновь расходились маршруты.
Не пряталось, не ускользало добро,
А тихо в душе новой встречи ждало.
И встреча была не случайным везеньем.
Порой не понятен тот путь возвращенья
Друг к другу людей после долгой разлуки.
Как взгляд посветлел, как теплы стали руки!
В глазах заблестели от радости слёзы.
Декабрь за окном, поспевают морозы.
Как странно... Не чувствуешь холода зло.
На круги своя возвратилось добро...



Ирина
ВЕРИНА-МИХАЛКИНА

Авторский
канал You Tube

Культурный центр сообщает

Наградили победителей конкурса

В стенах Культурного центра ГУ МВД России по Санкт-Петербургу и Ленинградской области состоялась торжественная церемония награждения финалистов ежегодного творческого новогоднего конкурса «Служба Деда Мороза».

Мероприятие собрало юные таланты, их родителей и гостей, которые пришли поддержать участников и разделить атмосферу праздника. Начальник Культурного центра ГУ МВД России полковник полиции Сергей Николаевич Трипутин вместе с Дедом Морозом и Снегурочкой вручили награды детям, проявившим креативность и талант в конкурсных работах. В этом году в конкурсе приняли участие более 200 ребят из разных районов города и области, представивших свои уникальные творческие проекты, посвященные Новому году.



Праздничное настроение было создано не только награждением, но и программой. Дети с удовольствием водили хороводы, пели новогодние песни. В завершение мероприятия все участники сделали памятные фотографии с Дедом Морозом и Снегурочкой, которые стали настоящими символами новогоднего волшебства.

Конкурс «Служба Деда Мороза» стал прекрасной традицией. Организаторы уверены, что такие мероприятия вдохновляют детей на творчество и помогают развивать их таланты.

Подробнее об этом и других конкурсах можно узнать на сайте Культурного центра ГУ МВД России по Санкт-Петербургу и Ленинградской области.

В военных музеях

Генерал от музыки

В Военно-историческом музее артиллерии, инженерных войск и войск связи открылась выставка «Генерал от музыки. К 190-летию Цезаря Антоновича Кюи». Редкий случай, когда в стенах старейшего военного музея России открывается выставка, посвященная не военачальнику или оружейнику, а композитору!

Однако это не удивительно, ведь Цезарь Кюи прожил как будто бы сразу несколько жизней. Поразительная работоспособность, помноженная на выдающееся дарование, сделала из него человека, оставившего заметный след не только в музыке.



Кюи прославился еще и как талантливый инженер-фортификатор. И эта страница в его биографии, была не менее яркой, чем композиторская деятельность мастера.

Цезарь Кюи вошел в историю и как автор многочисленных музыкальных произведений, и как автор целого ряда весомых трудов по фортификации. По его учебникам учились многие поколения российских офицеров. Его работы по фортификации переводили за границу, а известные зарубежные фортификаторы состояли с ним в переписке, обсуждая новинки военно-инженерного дела.

Он читал лекции по собственному курсу в Николаевской инженерной академии, Михайловской артиллерийской академии и в Академии Генерального штаба, регулярно публиковался в военной прессе. Также Цезаря Антоновича начали приглашать выступать с сообщениями в штабе Гвардейского корпуса.

Начиная с 1880-х годов Цезарь Антонович преподавал фортификацию сыновьям Александра II и Александра III, включая цесаревича Николая Александровича (будущего императора Николая II), другим членам дома Романовых и представителям знатных родов. Среди учеников был и прославленный генерал Михаил Скобелев.

Признанием заслуг Кюи в военной сфере послужило производство его в чин инженер-генерала. И все это время Цезарь Кюи не переставал заниматься музыкой. Он создал 14 опер, и написал почти 300 романсов, много выступал в печати как музыкальный критик, пропагандируя творчество членов балакиревского объединения, так называемой Могучей кучки, как в России, так и за рубежом. Цезарь Кюи стал признанным авторитетом во всех сферах своей деятельности, он был членом многих российских и иностранных музыкальных обществ и научных академий.

Скончался Цезарь Антонович Кюи в Петрограде 26 марта 1918 года.

...На новой выставке можно узнать о деятельности Цезаря Кюи как выдающегося военного инженера. Представлены его научные труды, учебники, разработанные курсы лекций, рукописи с его конспектами. В одной из них содержатся уникальные собственноручные заметки о бронешахтных установках в сухопутных крепостях с набросками схем, чертежей и рисунков и пояснениями к ним.

Выставку дополняет широкий изобразительный ряд, особую ценность которому придает литография «Генерал-лейтенант Ц.А. Кюи», выполненная по рисунку И.Е. Репина.

По страницам СМИ

«Известия РАРАН» о выдающемся конструкторе



Издание ФГБУ «Российская академия ракетных и артиллерийских наук» опубликовало статью «Трудовой путь и наследие конструктора артиллерийских систем В.Г. Грабина» к 125-летию со дня рождения выдающегося советского артиллерийского конструктора, Героя Социалистического Труда, генерал-полковника Василия Гавриловича Грабина. Авторы С.Н. Илюхин и В.В. Бетанов из МГТУ имени Н.Э. Баумана, используя общеизвестные факты и материалы из семейного архива, сформировали исторический обзор разработки некоторых легендарных и уникальных артиллерийских систем, сыгравших огромную роль как во время Великой Отечественной войны, так и в других вооруженных конфликтах XX века.

Василий Гаврилович Грабин родился неподалёку от города Екатеринодар (ныне Краснодар) 9 января 1900 года. Вырос в доме родителей, в юности работал чернорабочим на мельнице и служил на почте. В 20 лет Грабин твердо решил поступать в артиллерийскую академию. В 1923 окончил артиллерийское училище в Петрограде, затем несколько лет прослужил строевым командиром. После этого поступил на артиллерийский факультет Военно-технической академии имени Дзержинского, которую окончил в 1930 году.

Василий Гаврилович, сам проложив свой профессиональный путь, в некоторой степени «по стопам» своего отца-артиллериста, основал небольшую техническую династию. Такая династия существует в МГТУ имени Н.Э. Баумана. Так, его старший сын, Василий Васильевич Грабин, всю жизнь посвятил преподаванию в этом университете, проработав на кафедре «Баллистики и аэродинамики» более полувека, создав уникальные курсы по управлению движением летательных аппаратов и подготовив десятки высококвалифицированных специалистов. Внучка Василия Гавриловича, Ольга Васильевна, закончила кафедру «Автономные информационные и управляющие системы», а старший правнук, Степан Николаевич – кафедру «Динамика и управление полётом ракет и космических аппаратов», на которой остался работать и преподавать. Кроме того, второй сын Грабина – Борис Васильевич, всю жизнь преподавал в Московском авиационном институте, а третий сын – Павел Васильевич многие годы проработал в РКК «Энергия» имени С.П. Королёва.

В обстоятельной публикации подчеркивается, что лишь небольшую часть воспоминаний В.Г. Грабина удалось опубликовать в книге «Оружие Победы», вышедшей после его смерти. Трудовому пути и судьбе этого человека периодически посвящаются книги, принадлежащие перу историков артиллерии или соратников Грабина. Главным признанием заслуг В.Г. Грабина и его коллектива, пожалуй, следует признать тот факт, что буквально по всей нашей стране памятниками советскому оружию и Великой Победе также стоят его орудия.

Елена КРАСИКОВА

Наталья ЕФИМОВА

ПРЕДСТАВИТЕЛИ «МЕГАПИРА» В ЛЕНИНГРАДСКОМ ВОЕННОМ ОКРУГЕ



КЛЁНОВ
Юрий Николаевич

Заместитель председателя
Правления «Мегапира» –
руководитель
Представительства
Национальной
Ассоциации
в Ленинградском
военном округе
8 (911) 919-20-25
yuri.klenov@npo-sm.ru
y.klyonov@gmail.com

1. КОТКОВ Вячеслав Михайлович – Санкт-Петербург
2. КОНСТАНТИНОВ Виктор Спиридонович – Республика Карелия
3. БОЛТЫХОВ Дмитрий Валентинович – Республика Коми
4. ЗЕЛЕНИН Сергей Васильевич – Архангельская обл.
5. СТАИЧ Татьяна Прокопьевна – Ненецкий автономный округ
6. МАТЯШ Николай Григорьевич – Вологодская обл.

7. ЮДИН Вячеслав Михайлович – Калининградская обл.
8. КОЛПАКОВ Михаил Иванович – Ленинградская обл.
9. РЯБИНИН Владислав Викторович – Мурманская обл.
10. МОГИЛЁВ Валерий Александрович – Новгородская обл.
11. ШЕМОНАЕВ Николай Витальевич – Псковская обл.

Ответственный редактор
регионального выпуска
Ж.М. КОТКОВА

Адрес: 195277, Санкт-Петербург,
пр. Большой Сампсониевский,
дом 28а, литера Б
Верстка и печать:
Дизайн-студия «СОВА»
Адрес: 191040, Санкт-Петербург,
Литовский проспект, дом 50
E-mail: dssova@ya.ru

Тираж 999 экз.